

高考加分“缩水” 体育被“砍”最多

此前教育部规定的高考加分仅 14 项,而各地优惠政策达 192 项

据新华社电 缩减体育加分项目、取消奥赛获奖保送、减少“优秀学生”等加分分值……2014 年高考报名正火热进行,多省份陆续出台高考加分新政,加分项目和分值大幅“缩水”引发社会关注。

某研究机构调查显示,经过教育部规定的高考加分项目仅 14 项,而各地优惠政策却达 192 项之多。高考加分确实到了“瘦身”的时候,但加分政策能否“一减了之”?怎样才能最大限度确保教育公平?

体育特长生加分项目最多只能 10 项

原本为弥补“一考定终身”缺陷的加分政策,曾一度“乱象丛生”。加分项目偏多偏滥、公示制度不全、加分偏高等问题屡遭指责。改革高考加分的呼声日益强烈。

2010 年,教育部等 5 部门就联合下发通知,调整高考加分政策。时至今日,

已有 20 多个省份公布了高考加分政策,许多项目被取消,分值被降低。其中被“砍”最多的是体育加分。

五部委规定,体育特长生加分项目最多只能 10 项。河北全国性体育比赛获奖学生不再加分;陕西取消国家一级运动员以上称号者的加分;四川往年规定的 27 项体育加分项目被缩减为 8 项。

各地瘦身力度不一

此次大规模高考加分“瘦身”广受好评。但部分业内人士认为,“瘦身”能挤掉多少水分,仍不可过于乐观。记者查阅各地加分政策发现,“瘦身”幅度差异大,同一项目有去有留、分值不一等差异。

广东省取消了所有学科竞赛及先进奖励加分项目,加分项目从 23 项锐减到 6 项,被称“下手极狠”,本科加分仅有 3 项,且分值只有 5 分,降低了 75%。相对而言,一些省份的“瘦身”幅度要小得多。

而对于优秀学生干部等项目,广西、四川等取消了省级优秀学生干部的加分资格,而北京将优秀学生干部加分由 20 分减至 10 分。一度盛行的艺术特长生加分,众多省份也已取消,但湖南、上海仍保留。

南京师范大学社会学教授吴亦明表示,各地对于各种加分项目的执行情况不一,既有地区差异性的因素,也表明相关政策调整仍有优化空间。此外,一些地方特色的加分政策,也引发去留争论。如个别省份规定教师子女报考省内普通高等院校师范类专业可加分等。

高考加分“瘦身”,无疑能够为教育公平加分。但一些业内人士也认为,加分项目不能“一减了之”,还应看是否能够真正对需要补偿的群体起到作用。“合理、该保留的,必须严格执行,不合理的坚决取消!”吴亦明说。

■ 盘点

● 奥数加分“打折”

奥数等特长生加分“大打折扣”。山东、河北等省奥赛获奖学生不再保送;陕西取消全国青少年科技创新大赛等科技类大赛一、二等奖者的加分。

● 荣誉加分“缩水”

荣誉类加分也明显“缩水”。四川将省级优秀学生加分由 20 分减为 10 分;河北“创业明星”等考生不再加分;陕西取消思想政治品德等突出事迹者的加分。

● 照顾性加分变化不大

对于烈士子女、少数民族考生等照顾性加分,各地调整幅度不大。如四川部分地区的少数民族考生,报考一本院校加 25 分,其他院校最高加 50 分。

“海燕”致广西近百万人受灾

各地积极开展救援工作

新华社南宁 11 月 12 日电 (记者 吴小康 夏军) 自 11 日进入广西境内以来,在短短的一天多时间里,台风“海燕”造成沿海及桂中等地多处出现水患,近百万人受灾,群众生产生活受到严重影响。目前各地正积极组织力量开展救援工作。

自治区民政厅救灾处统计,截至 12 日 8 时 30 分,广西共有 7 市 26 县(市、区)受灾,受灾人口 96.59 万人,紧急转移安置 2.51 万人;农作物受灾面积 144.77 千公顷。

记者了解到,3 艘越南渔船 11 日被风浪冲到北海市涠洲南湾红旗街浪堤,船舶破损,人员遇险。经过海事人员与涠洲镇政府、涠洲边防派出所工作人员共同救助,9 名遇险渔民获救。其中 8 人身体状况良好,1 人经医院抢救无效死亡。

在中国与越南界河北仑河上,两艘船只被河水冲走。11 日 16 时左右,失控船只撞向北仑河中越友谊大桥桥墩,导致大桥护栏、桥面、桥墩不同程度受损。接到报警后,当地迅

速组织公安、消防等部门开展救援工作。

据广西公安边防总队介绍,11 日凌晨,广西防城港市企沙镇有 180 多艘渔船出现险情。接警后 20 多名海警官兵迅速赶往事发地。海警官兵赶到企沙渔港时,天空下着瓢泼大雨,10 级狂风吹得人站立不稳。受巨浪作用,4 艘货轮挡在进港航道,导致数百艘渔船无法进港躲避台风,情况十分危急。

海警官兵与地方渔政、海事等部门工作人员迅速救援,帮助大货轮靠泊指定泊位,同时组织力量搜救被困渔民,将其转移到安全区域,并帮助渔民转移船上贵重物品。经过 6 个多小时的努力,企沙渔港险情得以排除,180 多艘渔船安全进港避风,成功安全转移渔民 500 多名。

记者了解到,广西已要求各级党委政府和相关部门加强组织领导,加强对水库、地质灾害隐患点的排查,确保各项防御措施落实到位,确保群众的生命财产安全。

山东一中学试点“无人监考”



11 月 12 日,学生在“诚信考场”内参加考试。当日,在济南的山东师范大学附属中学学分认定考试(期中考试)现场,9 个签署“诚信班级公约”班级的考生在没有老师监考,视频监控关闭的“诚信考场”里应考,践行诚信公约中“尊重自己最好的方式就是自觉和诚信”的诺言。

张勇 摄

陕西汉中一陪护人员持刀砍患者

两名护士夺刀救人 被赞“女汉子”

本报综合消息 10 月 31 日凌晨,陕西汉中市中心医院发生一起陪护人员持菜刀砍患者事件。两名值夜班的 90 后护士冲向持刀者,最终挽救了患者生命。日前,记者在汉中市中心医院骨一科病房里见到了两名夺刀救人的护士,回忆起事发当晚的情形,两人都说:“冲出去救人出于本能,当时没有想太多。”

四人合力夺下菜刀

夺刀救人的刘秋兰和邓琼月都出生于 1991 年,刘秋兰在骨一科工作了一年多,邓琼月是汉中职业技术学院护理系的学生,几个月前刚到医院实习,刘秋兰是邓琼月的“师傅”。

事发当晚两人值夜班,凌晨时分,走廊里突然传出喊叫声。刘秋兰冲出监护室,“我看到有个男的正挥着菜刀向过道病床上的一名患者乱砍,整个人处于比较疯狂的状态,床上那个人已经血肉模糊了。”

刘秋兰冲上去一把拉住了持刀人的胳膊,劝他有事慢慢商量,但刘秋兰根本拉不动,她又从此人背后将其紧紧抱住,试图把他拖走。随后冲出病房的邓琼月一把拉住持刀人挥舞着菜刀的手,两名护士合力将歹徒往后

扯。这时,又有两名男子冲了上来。一个帮护士把行凶者往后拖,另一个试图去夺行凶者手里的菜刀,最终四人合力夺下菜刀,控制住了行凶男子。被砍患者身中数刀,随后被送往手术室抢救。

“女汉子”遇狗绕着走

事发后刘秋兰和邓琼月两人也不同程度的受了伤,两个姑娘成了同事们眼中的“女英雄”、“女汉子”。但她们说,生活中的她们其实和普通女孩一样,“胆子比较小。”刘秋兰说自己最怕狗,平时路上遇到狗都会绕着走。

刘秋兰和邓琼月的事迹经媒体报道后引起了强烈反响。汉中市中心医院党委授予两人“汉中市中心医院最美护士”称号,各奖 10000 元;汉中市卫生局、汉中市护理协会共同授予两人“汉中最美护士”称号,各奖 5000 元。

鉴于邓琼月的勇敢表现,汉中市中心医院对正在实习的她做出了拟聘用的决定,目前医院已与邓琼月签订了“定点实习护士”的合同。明年六月,邓琼月拿到毕业证并通过护士执业资格证考试后,就可以正式成为汉中市中心医院的护士。(据《新京报》)

深圳动物园为单身动物发“征婚启事”

本报综合消息 11 月 11 日被人们称为“光棍节”,居住在深圳野生动物园里的动物们也有不少“光棍”。该园的这些“光棍”动物中有不少来自国外,而且在动物界数量非常稀少,所以要想配对,实在很难,虽然如此,动物园依然在想办法给它们寻找合适的伴侣。

据悉,动物园猴村里的斑猴、蜘蛛猴、黑猩猩、黑叶猴、金丝猴等珍稀灵长类动物,它们早已到了“适婚”年龄却依然单身,

因为这些动物有的来自国外,数量也比较稀少,而且配对时和它们条件相当的动物也很少,导致它们只能孤零零过着单身生活。

动物园工作人员介绍,动物园这些到了“适婚”年龄的灵长类动物,它们有时会出现情绪焦躁、食欲下降和精神萎靡等状况。动物园的工作人员已为它们面向全国动物园公开征婚,希望能为它们寻找合适的伴侣,让它们早日结束“光棍”生活。

(宗欣)

云南普洱边防支队查获鸦片 40 余千克

新华社昆明 11 月 12 日电 (记者 杨添皮 泽瑜) 来自云南省公安边防总队普洱边防支队的消息,该支队 11 日在巡逻过程中查获一起特大贩毒案,缴获鸦片 40.533 千克。

11 日 18 时许,普洱边防支队勐烈边防派出所、曲水边防派出所、牛洛河边境检查站组成联合巡逻查缉组,沿中老边境中方一侧开展边防巡逻。19 时 10 分,行至康平乡界碑附近时,巡逻官兵发现两名男子各背着一白色编织袋,由老挝方向偷越入境,形迹十分可

疑,遂上前准备对二人实施边防检查。

两男子见到边防官兵,立即将身上所背的编织袋抛弃在路边树林中,并迅速转身逃跑回老挝境内。巡逻官兵在两男子抛弃的白色编织袋内,共查获鸦片 13 块、净重 40.533 千克。

目前,普洱边防部门已通过边境警务执法合作机制,将案情通报老挝边防部门,请求协助搜查犯罪嫌疑人。此案正在进一步办理中。